



## 未成年人法案、成熟未成年人同意書及免疫接種 The Infants Act, mature minor consent and immunization

### 甚麼是《未成年人法案》？

《未成年人法案》解釋了 19 歲以下少年 / 兒童的法律地位。

該法案中涉及的一個議題就是少年 / 兒童的醫療健康。《未成年人法案》規定，祇要醫護人員確認某項治療符合少年 / 兒童的最大利益，且該少年 / 兒童對這項治療已充分瞭解（包括風險和益處），那麼他 / 她就可以同意接受該治療。醫護人員需評估並確定該少年 / 兒童是否對治療已有充分瞭解。

如需瞭解有關《未成年人法案》的更多資訊，請瀏覽

[www.bclaws.ca/civix/document/id/complete/statreg/96223\\_01](http://www.bclaws.ca/civix/document/id/complete/statreg/96223_01)。

### 甚麼是「成熟未成年人同意書」？

未成年人 (minor) 指的是 19 歲以下的少年 / 兒童。「成熟未成年人同意書」是指少年 / 兒童同意接受醫療，並且該少年 / 兒童已經通過醫護人員的評估，證明他 / 她已充分瞭解治療情況，足以作出決定。已通過醫護人員的評估，證明有足夠能力提供同意書的少年 / 兒童稱為「成熟未成年人」 (mature minor)。

成熟未成年人可不順應家長或監護人的意願，獨立做出有關自己醫療健康的決定。在卑詩省，少年 / 兒童何時有能力提供同意書並無具體年齡限定。

醫護人員可在沒有家長或監護人同意的情況下，接受少年 / 兒童的同意書，並為其提供

最符合患兒利益的治療，但醫護人員必須確保該患兒已理解：

- 進行醫療護理的需求
- 醫療護理的內容
- 接受醫療護理的益處和風險

### 「成熟未成年人同意書」與免疫接種有何關係？

卑詩省的學齡兒童常規疫苗接種分別於兒童 6 年級和 9 年級時進行（其他年級的兒童，若未能依免疫計劃按時接種，或存在患上某些可通過疫苗預防的疾病，亦可接種疫苗）。大多數情況下，學校會組織免疫接種診所的護士在校內為學生接種疫苗。孩子也可以在衛生單位、青少年診所、醫生診室或藥房接種疫苗。在以上所有情況中，如果醫護人員認定少年 / 兒童有能力自己做出決定，那麼該少年 / 兒童就可以自行同意或拒絕接種疫苗。

儘管對於少年 / 兒童是否有能力做出該決定並無年齡限定，但按照慣例，12 歲及以下的孩子一般由他們的家長或監護人代為決定是否疫苗接種。但在某些情有可原的情況下，該年齡的孩子可自行作出決定；更年長的孩子可自行作出決定。即使家長或監護人已經同意讓孩子接種疫苗，少年 / 兒童仍可以拒絕接種，但前提是他們必須瞭解不接種的風險。

少年 / 兒童自己提供同意書進行免疫接種的接種記錄不會在未經該少年 / 兒童允許的情況下提供給他們的家長或監護人。

## 醫護人員如何確定少年／兒童是否有能力同意進行免疫接種？

在接受少年／兒童的同意書前，醫護人員必須向他／她提供疫苗的相關資訊。醫護人員會使用 HealthLinkBC 文檔等省級資源，與少年／兒童一起檢查以下內容：

- 需要接種哪種疫苗
- 免疫接種的益處
- 不接種的風險
- 常見的、預計會產生的副作用
- 罕見的嚴重副作用
- 不宜接種疫苗的醫學原因

醫護人員會讓少年／兒童花時間完整閱讀這些資訊，並允許他們提問。接下來，醫護人員會問少年／兒童一些問題，以確保他們已經理解這些資訊並已經準備好做出決定。如果醫護人員不能確定少年／兒童已經理解，或者他／她沒有準備好做出決定，那麼醫護人員不會為他／她進行免疫接種。

## 家長或監護人能否為 9 年級學生簽署同意書？

同意書和校內免疫接種資訊（例如 HealthLinkBC 文檔）會寄到孩子家中。我們建議家長或監護人與孩子一起查閱這些資訊並進行商討，然後一起做出是否接種的決定。對處於青春期的孩子來說，這是一個開始為自己的健康做決定的時機。無論家長或監護人是否在同意書上簽字，處於青春期的孩子有機會自己作出決定。

